

美“面子”强“里子”，乡村振兴树样板

西海岸新区实施乡村振兴创新，努力在推进农业农村现代化建设上实现新突破

创新突破走在前

聚焦“十三大创新突破行动”

□本报记者 王雪

民族要复兴，乡村必振兴。继党的二十大为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化作出部署后，去年年底召开的中央农村工作会议明确了当前和今后一个时期“三农”工作的目标任务、战略重点和主攻方向。

近年来，西海岸新区把乡村振兴作为“三农”工作的总抓手，坚持统筹谋划，强化精准施策，乡村振兴硕果累累、势头强劲。今年，新区提出“实施乡村振兴创新”，为探索乡村振兴新路径制定路线图。结合落实中央农村工作会议精神，新区将乘势而上、攻坚克难，力争在推进农业农村现代化建设上实现新突破。



广袤沃野绘就乡村振兴新图景。(本报资料照片)

突出特色 奏响产业振兴新乐章

“产业兴，乡村兴。而特色产业，更是乡村振兴的‘加速器’。”区农业农村局局长王卫青说道。2022年，新区出台《青岛西海岸新区乡村振兴示范片区建设实施方案》，成立由六个工作专班组成的区级建设工作指挥部，着力抓好谋篇布局。“以特色样板示范引领，开创乡村振兴新局面，是鲜明的乡村振兴西海岸思路。”王卫青说。

“我们规划建设了占地1500亩的乡村振兴产业集聚区，培育了‘画乡达尼、红色石河’等一批特色产业村。”在张家楼街道党工委书记车明超的发展谋划

里，让农村更美、农民更富、农业更强，就要打造乡村振兴“新特色”。

获评2022年首批乡村振兴齐鲁样板省级示范区、青岛市十大市级乡村振兴示范片区……张家楼街道前进的轨迹，印证了新区乡村振兴的发展脉络：高标准建设杨家山里等12个乡村振兴示范片区，提升12个产业振兴集聚区，壮大海青茶、蓝莓、食用菌等特色产业集群……“特色”正成为新区的新优势。

按照“一年打基础、两年见形象、三年出样板”的要求，2023年，新区将继续建设12个乡村振兴示范片区，提

升12个产业振兴集聚区，创建省级“十百千”示范区，全域打造乡村振兴齐鲁样板先行区。“新区将加快省级现代农业强县建设，促进农村一二三产融合发展，培育10家农业产业化龙头企业，新增3个乡镇商贸中心，壮大特色产业集群。”王卫青介绍。

粮食安全是乡村振兴的重要基础。“确保粮食安全，必须落实最严格的耕地保护制度。”王卫青表示，2023年，新区将新建和改造高标准农田3.6万亩，夯实粮食安全根基，实施现代种业振兴工程，加快建设国际种都。

■ 快评
奋力打造乡村振兴齐鲁样板先行区

乡村振兴是一盘大棋，该如何落子，打造乡村振兴齐鲁样板先行区？西海岸新区从未停止探索的脚步。

特色产业集聚引领、内生动力充沛激荡、美丽经济标准新立异，新区正以昂扬的姿态，阔步走在全面推进乡村振兴的康庄大道上。坚持农业农村优先发展，建设12个乡村振兴示范片区，提升12个产业振兴集聚区，创建省级“十百千”示范区，促进农村一二三产融合发展，打造乡村振兴新特色新亮点；深化农业农村改革，推进“乡村公共资源+共富公司”试点，深入探索村级集体资产资源资本化有效途径，推动强村富民，促进共同富裕；开展乡村建设行动，扎实推进农村人居环境整治提升，实施全域城乡环卫一体化，让美丽乡村有“里”又有“面”……2023年，西海岸新区将以一系列行之有效的举措，加快促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足，让农业强、农村美、农民富的乡村振兴美好愿景一步步变为现实。

开局关乎全局，起步决定后势。今年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，也是加快建设农业强国的起步之年，做好以乡村振兴为重心的“三农”工作意义重大。在“创新突破”的号角声中，我们要加速构建生产、生活和生态协调的乡村振兴大格局，奋力打造乡村振兴齐鲁样板先行区。

深化改革 探索强村富民新路径

初春时节，草莓大棚内绿意盎然，草莓长势喜人，迎来采摘、销售旺季。每天一大早，六汪镇悬泉村村民刘金彩会准时出现在草莓棚，熟练地摘下红彤彤的草莓果子并进行装盒。

“俺今年60岁，孩子都在城里工作，在家闲着也是闲着，村里的‘共富公司’介绍俺到这个农场打工，一天能挣100块钱，活儿也不累，很满意！”

悬泉村党委书记、青岛七彩泉农业科技服务有限公司董事长王定定告诉记者，悬泉村的“共富公司”由7个网格村股份经济合作社组建，主营饮用水生产销售、农产品加工销售等，承接项目后，会在各网格村招募雇佣闲置

劳动力，不仅增加了村集体收入，也拓宽了村民们的致富渠道。

“共富公司”是新区推行的一种新型农村经营模式，通过多村联建、村企合作等模式整合资金资源，突破地域限制，把加强党的领导和完善公司治理有机统一，确保农村资产保值增值。如今，“乡村共富公司”走出了“资源变资产、资金变股金、农民变股东”的新路子。

“我们将继续推动农村资源资产资本化，着力创新突破。”王卫青表示，新区将探索村级集体资产资源资本化有效途径，推进“乡村公共资源+共富公司”试点，推动强村富民，促进共同富裕。

实现乡村全面振兴，需要发展壮大

新型农民队伍。

“咱们也是有副高级职称的人了。”今年1月，青岛市农业农村局、青岛市人社局联合发布2022年青岛市新型职业农民高级职称评审结果。海青镇茶农刘洪美和丈夫李俊龙榜上有名，过去3年中，新区取得各级职称的新型职业农民共137人次。

区农业农村局科技教育科负责人刘玉军介绍，新型职业农民职称评定不唯学历、不唯年龄、不唯奖项、不唯论文，面向从事农业生产和技术推广应用的骨干人员。取得职称的人员，新区会在申报涉农项目、平台建设、人才奖励评定中予以支持倾斜。

内外兼修 绘就美丽乡村新画卷

走进藏马镇金水源村，映入眼帘的是干净整洁的路面、错落有致的房屋、美观整齐的党建文化墙，来来往往的村民脸上洋溢着幸福的笑容，这是西海岸新区开展美丽乡村建设以来金水源村发生的新变化。燃气入户、垃圾分类、污水有效收集处理……除了村容村貌焕然一新，群众幸福感从生活中各处细节都能得以彰显。

幸福不仅仅源于美丽，还在于重塑产业链实现的“美丽变现”。每年接待游客超过100万人次，文化产业年产

值2.6亿元；拥有中国北方最大的油画企业青岛绿泽画院，油画作品畅销20多个国家和地区……张家楼街道激活了“美丽经济”的密码，以美丽乡村建设的成果推动乡村文化与旅游融合发展，换来了看得见的效益。

“未来，我们要用好红枫林、达尼画家村等优势资源，通过引入专业公司，搭建场景、丰富业态，市场化运营，推动乡村旅游跨越发展。”将绿水青山变成金山银山，车明超已有了新打算。“要建设好乡村，还要做好乡村治

理工作，让美丽乡村有‘里’又有‘面’。”王卫青表示，2023年，新区将推进农村人居环境整治提升，实施全域城乡环卫一体化；修建“四好农村路”54公里，建成美丽乡村示范村21个；对大村镇、六汪镇、王台街道、宝山镇等镇街4公里供水管网和9公里规模化管网进行改造提升，提高农村居民饮用水保障能力；通过“集中改造”“电代煤”等方式，实施农村清洁取暖改造1万户以上；为全区离家离学校2公里以上的农村小学生及3公里以上的农村初中生提供校车服务。